

秋高气爽 来一场特殊的 西游记 跟着中青班的脚步走访西溪 党建+ 发展之路

25日上午,50名中青班学员抵达西溪镇棠溪村,参加为期四天的教育实践活动。在开班仪式上,市委常委、组织部长、市委党校校长陈立新为棠溪村授牌,标志着我市首个市委党校农村教学点在棠溪村正式建立。未来几天,中青班学员们将住村入户,与群众同吃、同住、同劳动,亲身体验基层生活,并通过夜访夜谈、劳动体验、文化交流等一系列活动,与群众增进友谊,增强党员干部为人民服务的意识,夯实“两学一做”教育成果,为基层党建如何开展工作拓宽思路。今日,就让我们跟着中青班的脚步,走访西溪的特色“党建+发展”之路。

第一站 棠溪文化礼堂

中青班开班畅谈基层党建工作

棠溪,地处永康东北山区,全村共有农户522户,总人口1323人。村设14个村民小组,村民代表40名,党员49名。为什么会选择棠溪作为市委党校的农村教学点?因为尽管棠溪的地理位置较为偏远,资源少,但它的经验值得肯定。村干部自创、团结、奋发的精神值得挖掘、学习。陈立新说。

近年来,在棠溪村党支部书记兼村委会主任陈小红的带领下,棠溪村干部与群众团结一致,齐心协力投入美丽乡村建设之中。这其中,村班子的战斗堡垒作用不容忽视,正是村干部不畏艰辛、攻坚克难的表率作用,让村民们由最初举棋不定的旁观者变为积极配合的参与者,投身村庄建设的大潮,共同为美丽乡村添砖加瓦。

这些年来,棠溪村致力保护、开发青山绿水的生态资源和古村古巷的历史文化资源,实施“看过来、走进来、留下来”的三步战略,努力开发乡村旅游。昔日的大会堂被重新修缮,成为棠溪村的文化礼堂,并在两侧修建了配套的A级公厕和公共厨房、餐厅。偌大的礼堂里可以举办各种活动,两侧墙上悬挂了村史、村志、棠溪传说以及各种民俗活动的宣传牌。门厅一楼设立了图书阅览室,可供村民借阅各种图书,二楼新建了市委党校农村教学点的教室,干净明亮。

棠溪村里一条小溪穿村而过,村内聚星堂门前不远坐了个钓鱼翁,原址新建的廊桥附近的树枝间立着

两只白鹤,这些栩栩如生的雕塑乍一眼看去如同实物,再一眼,便觉得颇有些野趣。三年来,棠溪村想方设法筹集资金,修缮了文化礼堂,修建了公共厨卫、游步道、廊桥、农耕文化展厅等一系列的公共设施,还打造了一批街角小品,美化、绿化、洁化了村庄环境,使古村品位得到进一步提升,去年被评为永康市美丽乡村精品村。

开班仪式由市委组织部常务副部长胡天忠主持,市委党校常务副校长李兴旺宣布教学安排和纪律要求,最后由陈立新上党课。陈立新指出,棠溪村近几年的农村基层党建工作值得总结,因此,本次党员干部与群众同吃、同住、同劳动的现场教学,是为了满足加强农村基层党建、促进干部健康成长、支持和服务农村发展的需要,也是打破传统培训教育模式的一次创新尝试。棠溪村的实践是全市农村基层党建1357规范提升工程的一个缩影,全体学员要充分利用此次实践教学,认真总结棠溪村自创、团结、奋发的精神,积极学习陈小小红无私奉献、真心为民、善于思考、敢闯敢干、吃苦耐劳、严于律己的优良品质。同时,要求市委党校要继续在创新教学模式,优化课程设置,提高培训实效上下功夫,西溪镇要在挖掘本土教学资源,加强宣传影响,培养本地干部上下功夫,棠溪村要在完善基础设施建设,优化教学环境上下功夫。



市领导与中青班学员合照



陈立新为“农村教学点”授牌

第二站 棠溪民宿

环境优美设施齐全的4家民宿同时亮相

借承办中青班之机,棠溪4家新开发的民宿同时亮相。中餐之后,中青班学员们分成4个小组,在当地村民的带领下,分别入住棠溪民宿。

哇,生姜当盆景,有意思!放眼窗外尽是青山,不错!在村民陈家权的带领下,居住在他家民宿的学员们沿着小道走进了一幢新修的小楼房,这幢楼房背靠青山,下有小溪潺潺流过。在看到自己的房间之后,学员们纷纷发出了赞叹。

这家民宿是村民陈家权开设的,因为地处村中的塘里坑位置,就取名为塘里坑民宿。每个房间装修皆是简洁风格,桌椅、水壶、茶杯等日常用品一应俱全,床与床上用品都是统一定制,洁白的枕套、被套和卫生间的毛巾都是专门定制,上面带有塘里坑民宿的标识。大部分房间内都有配有独立卫生间,卫生间里现代化卫浴设施一应俱全,干净整洁。

之前很多人来棠溪玩,但是没地方住,村里就鼓励我们开民宿,也能为前来游玩的人提供住宿的地方。而且我觉得反正自己有房子,空着也是空着,改建成民宿有人来住的话,我们家也多一份收入。陈家权说。在中青班学员入住前,陈家权的妻子担心这几日雨水多,被子潮湿,还特意买来6床电热毯将学员们的被子烘了一遍。

这房子是我造的,但装修都是我两个儿子设计的,8月初开始装修,9月份完工。得知村里要安排中青班干部住我家,怕他们不满意,我特意叫儿子朋友和亲戚来试住了几次,让他们给我提意见。陈家权介绍,他自己与妻子住在隔壁的楼房里,这里是分给两个儿

子的产业,按楼梯为界线一人一半,现在4、5楼没有进行装修,只有2、3楼两层作为民宿房间装修开放,共有12个房间,20个床位。

村干部陈先足的房子在棠溪村半山腰上,站在窗边就可俯瞰全村。为了迎接学员入住,他专门到金华买了二千多元的鲜花,把通往他家的上山台阶装扮一新。这是我开业迎接的第一批贵客,必须装扮漂亮。他笑呵呵地说。

生产红木家具的棠溪村民陈雷为了接待学员和宣传自己,这次更是把自己制作和珍藏的红木沙发、床、椅、花架摆到了各个房间,并且放出豪言:住我家的好处就是你如果喜欢,可以把红木家具带走。

棠溪古山村,永康清凉地。这是市长金政给棠溪的点评,他鼓励棠溪村在深刻挖掘历史人文故事的同时,也能依靠远离城市的青山秀水,通过修缮古民居,利用村民闲置用房开发民宿,让游客留下来。

虽然在家办民宿看着是一项增加收入的好办法,可是不少村民一开始还是在观望,有的村民不知从何入手,有的村民家试一下又担心客源,害怕不敢出因此望而却步。为此,棠溪村党员干部除了继续做好村民的动员工作之外,也相方设法打出棠溪村的名气,为村民吸引客源。这次中青班可谓为棠溪助了一把东风。而在未来,想必被棠溪民宿留住的游客也将更加享受西溪镇里的这个清凉古村之旅,循环往复,推动我市影视旅游业再上新台阶。



民宿内部



齐全的卫浴

第三站 西溪影视基地

考察西溪特色差异化发展之路

在中午短暂休息之后,中青班学员们一行在西溪镇镇长施志华的带领下去了西溪影视基地。

我在《我是红军》电视剧里看到过这里很多镜头了,前面那个桥就是男女主角分手的地方。在寺口村的樟树林拍摄点,学员们马上认出了这里是最近浙江卫视热播的红色近代革命剧《我是红军》的拍摄地。这部剧以红军一支小分队为切入点,讲述了鸭脚坝少当家聂九,从为报杀父之仇到慢慢转变成为一名真正的红军战士的故事。这是第一部永康本土影视公司投资制作的电视剧,自5月12日在西溪影视基地开机以来,剧组大量场景宏大、难度颇高的战争场面都是西溪影视基地内完成的。

西溪镇党群服务中心,在西溪影视基地的东林小院内,这是一座木制结构的仿古建筑,里面展示了西溪影视的基本情况、发展之路、宣传资料,还有一面墙上展示出了《蜀山战纪》《偏偏喜欢你》《老九门》等曾经热播电视剧的剧照。

在这里,施志华向学员们介绍了西溪影视基地的发展情况,与横店各种规模宏大的内景拍摄点不同,这里纯天然、原生态的外景独具特色。

2014年8月以来,西溪镇围绕影视文化基地,休闲养生福地的发展思路,积极利用山水自然资源,开发建设影视外景地,主动接轨横店,差异化发展影视旅游产业。同时,西溪镇党委政府采取举办摄影比赛、文化节、开通微信公众平台等宣传方式,扩大西溪影视小

镇的知名度。目前西溪镇已建设18个影视拍摄点,吸引了近200个剧组前来取景拍摄,许多热播电视剧里都可以看到西溪影视基地的身影。

这里本来是由寺口村村民众筹建设,后来成立了永康神峰影视文化有限公司,现在神峰影视文化有限公司共有12个拍摄点。施志华介绍,除此之外,西溪镇还积极引导众利机械有限公司成立影视公司,进军影视产业,通过机器换人,空间换地,把腾出的2万多平方米老旧厂房改造成民国监狱、民国街道等拍摄点,不仅吸引了剧组进场拍摄,也吸引不少游客前来参观。

为了更好地发展西溪特色影视产业,2015年12月,西溪镇成立了西溪镇影视联盟委员会,隶属于西溪镇党委,由辖区内10个行政村、1家私营企业和1家影视公司组成,设书记1名,副书记1名,党委委员由各组成单位党支部书记(责任人)担任。

影视联盟党委的成立是区域化党建新模式的探索,有利于整合区域资源,强化基层组织引领和服务功能,夯实党在农村的执政基础。影视联盟党委通过发挥党群共商、发展共谋、资源共享、特色共存、产业共融的“五共”功能,不断完善和促进影视基地开发、剧组服务、生态建设、农业观光、民宿开发、项目引进、旅游服务相互融合的影视旅游产业建设,实现影视旅游产业抱团发展。



学员们在西溪镇党群服务中心外听介绍



学员们参观民国监狱拍摄点

第四站 玉川村

特色街角小品建设引发共鸣

在参观完西溪影视基地后,中青班学员们来到了西溪镇玉川村,参观玉川村的街角小品。

玉川村位于永康市东郊,群山环绕,自然环境优美,很多村民经营个体企业、工商业。玉川村原名观音塘下,传说村庄上方建有观音殿,殿前有方塘,名观音塘,村庄落在塘下方,故名观音塘下。后因村名多繁琐,全村百分之九十上村民姓卢,繁衍于女支卢,称玉川都,就顺理成章易名为玉川村。

玉川村街角小品给人的印象是什么?就地取材不奢华,但有趣、精致。据了解,玉川村街角小品由村干部带头建设,重点在于特色花坛和文化墙。村口的大花坛里,由红色水桶和旧网组成一个小花坛,上面各自摆放着一盆花,不仔细看,还觉得那花坛是精心修葺的;一个路边的花架上,摆放不同的小花盆,不是名贵

的品种,但搭配起来看着就有种质朴的美;一个伫立着巨大奥运五环标志的健身休闲公园正在建设之中,为了节省资金,公园里的树还是村干部众筹的,公园后还有一条新修的游步道直通山上,公园前的墙体粉刷一新,计划绘上壁画。

在玉川村,市委党校还邀请了有多年基层工作经验的市委农办主任李贵江,以街角小品建设为主题作了一次生动的讲座。李贵江介绍了多地街角小品建设的先进经验,细数了许多地方在街角小品建设中步入的误区。李贵江指出街角小品建设关系到整个美丽乡村建设,它的最终目的是美丽经济,是以美丽建设推动壮大实体经济,各地不能过度花费人力财力追求美观效果,要以规划先行,以群众需求为出发点,与特色经济相结合,突出特色做精做细。



学员们参观玉川村村街角小品建设

影视基地近期拍摄剧组

- 《汉之云》 拍摄地点 2号树林
- 《画江湖之不良人》 拍摄地点 秦汉军营、竹隐居
- 《大军师司马懿》 拍摄地点 存香堂
- 《袁崇焕》 拍摄地点 秦汉军营 黑鹰山寨
- 《龙族传奇》 拍摄地点 秦汉军营
- 《包青天》 拍摄地点 存香堂



更多资讯敬请关注
西溪影视 公众微信



西溪影视基地
Xixi Film Television Base